

让全世界炎黄子孙 “侨”见株洲魅力

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇 通讯员/周琪) 7月27日至28日,省侨联党组书记孙民生一行在攸县和炎陵县开展“聚侨兴湘”基层侨联工作调研。

市委常委、市委秘书长杨英杰陪同。在攸县,孙民生看望美国知名侨领欧阳飞鹏的母亲,考察侨企大家集团和人家侨胞之家。调研座谈会上,孙民生强调,要更深层挖掘侨界优质资源,把“国内与国外双综合服务中心”模式打造成全省乃至全国侨界的工作平台,为“聚侨兴湘”工作添砖加瓦。

在炎陵县,孙民生考察神农谷科普宣教馆、红色VR体验馆等华侨文化交流基地创建相关项目建设,强调要树立起“大侨务”观念,立足侨情,重点培育侨界代表人士,切实做好为侨服务工作。要以炎帝文化为纽带,突出神农谷独特的生态优势,积极推动招商引资引智、侨界特色活动在炎陵举办,凝聚各方力量,擦亮“炎帝文化”特色名片,让全世界炎黄子孙“侨”见株洲魅力。

调研期间,孙民生还走访慰问了困难归侨并送上省侨联“扶侨帮困”资金。

打造“三个高地” 走在前列

“混动”机车实现绿色运行一周年

中车株洲电机产品立大功

株洲日报讯(全媒体记者/任远 通讯员/龙文芳 王锡勇) 近日,中国中车自主研发的我国首批两台商品化HXN6型混合动力机车,在国能包神铁路集团实现绿色运行一周年。该车减少碳排放量560余吨,相当于为地球种下5000棵30年树龄的冷杉树。

HXN6型混合动力机车,是中国中车积极响应国家“双碳”战略目标,率先研制成功的大功率混合动力机车。该车动力强劲,单机调车牵引煤炭超万吨,且十分节能,同比传统内燃机车,节油37.1%以上,减排40%至80%,减噪85%。

配套该机型的牵引电机是中车株洲电机公司首款自主研发的内燃机车用交流异步电机,属于无机匣全叠片焊接式结构异步电机。其单级直齿传动、齿轴一体化设计使该电机具备体积小、牵引性能优越等优点。配套的主发电机是一款中速、自通风、无刷励磁同步发电机,以该公司成熟的技术平台为基础进行研制,在机械结构上兼顾了零部件通用性、可靠性,及车上电机周边设备安装要求。其电磁结构、绝缘结构则根据主机厂需求进行了针对性优化与升级,与机车电气系统匹配良好。产品具有电压等级高、发电效率高、免维护等特点。

HXN6型混合动力机车动力源由“动力电池组+柴油发电机”共同组成,并优先采用动力电池组提供动力,能有效解决传统内燃机车“燃油消耗多、噪声大、排放超标、夜间作业扰民”等棘手难题。

“八一”慰问烈属老兵



八一建军节前夕,市退役军人事务局慰问人员来到抗美援朝老兵钱俊明及烈属蒋月娥家中,将慰问金和慰问信亲手交到两位老人手中。钱俊明1950年10月参加抗美援朝,共参与大大小小的战斗20余次,是在团部出了名的“拆弹专家”,先后荣立一等功2次、二等功2次、三等功3次;蒋月娥的丈夫吴海清1966年牺牲于福建省宁德县,作为烈属,当时年龄不到30岁的她却用瘦小的身躯毅然扛起家庭重担,将3个儿女抚养成才。因为慰问人员与烈属蒋月娥交谈。

株洲日报全媒体记者/廖智勇 通讯员/向文涛 摄

我市口腔种植价格专项治理成效显著

单颗种植牙 平均费用降幅超五成

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/杨浩) 7月31日,记者从市医保局获悉,自我市全面落实口腔种植“三位一体”综合治理措施以来,已有1527名患者共种植1659颗牙,平均每颗牙的全流程费用为3912元,有效减轻了群众负担。

自4月20日起,株洲口腔种植医疗服务项目价格全面下调,医疗机构全部实行单颗种植牙医疗服务限价管理,单颗常规种植牙总费用最高降至6711元以下,平均降幅达50%以上,单颗常规种植牙平均总费用告别万元时代。目前,我市参与口腔种植专项治理调控的医疗机构有71家,其中公立医疗机构9家,定点民营医疗机构62家。

本月,我市开展口腔种植价格专项治理“回头看”检查。通过实地查看、现场交流、询问群众等方式,对市中心医院、省直中医院、天元区屈钻口腔等医疗机构进行检查。结果显示,这些医疗机构的单颗种植牙平均费用降幅达50%以上。

全省青少年校园足球夏令营落幕

戴家岭小学女足获亚军

株洲日报讯(全媒体记者/戴瀛 通讯员/熊琳) 日前,“2023年湖南省青少年校园足球夏令营”在常德市石门县落下帷幕。株洲市荷塘区戴家岭小学女子足球队代表株洲队参赛,荣获亚军。

该赛事由湖南省青少年校园足球工作领导小组办公室主办,来自全省各市州40支足球队代表的500多名运动员、教练员和专家相聚一堂。在小组赛中,戴家岭小学女子足球队先后战胜常德二队、衡阳队、邵阳队,以小组赛第一名的成绩出线。随后又先后战胜张家界队、湘潭队。队员们在决赛中惜败长沙一队,获得亚军。

作为全国青少年校园足球特色学校,戴家岭小学充分发挥学生个人兴趣,特长爱好,让每一个学生都能得到全面而有个性发展,引导学生成为“美好学生”。

学校相关负责人表示,学校在深入落实“双减”政策的过程中,根据学生成长需要,充分发挥学校育人主阵地作用,把足球特色教育作为落实立德树人根本任务的重要途径,着力给学生营造一个“阳光、快乐、励志、创新”的校园足球文化氛围。

攸县 一张水票 解开抗旱减灾难题



各地各部门要立足于防汛、抗大旱、救大灾,坚持人民至上、生命至上,守土有责、守土负责、守土尽责,切实把保障人民生命财产安全放到第一位。

——摘自2023年7月5日至7日习近平在江苏苏州、南京等地考察时讲话

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通讯员/刘凌 刘卫红 刘瑶) 7月26日,攸县绿田镇大联村村民张梅芳来到村委会,领取灌溉所需的水票。

张梅芳帮村里一家合作社打理农田,他所管理的农田属于山塘水库灌溉区。今年,水库蓄水量仅有往年的一半,但张梅芳所在合作社的33公顷多农田用水都得到了保障,全部种上了双季稻,而且晚稻栽种也已接近尾声。

“现在还有1.3公顷多等着灌溉。等把水灌满了,我们就翻耕,争取早点将晚稻秧苗插上。”张梅芳说。

今年以来,攸县降雨量比去年同期偏少10%,6月底至今持续

晴热高温,对农田灌溉影响较大。面对较为严峻的抗旱抗旱形势,绿田镇大联村用一张水票精细算账,有效解决难题。

村里提前算清水账,根据村民农田面积和用水需求,开具配水计划,也就是“水票”。水票上注明用水人、用水原因、用水时长和用水田亩,并专门安排一名水票管理员,对农田实际情况进行核实,既节水又公平,水票这个新鲜事物也很快被村民接受。

“村民如果是要翻耕的话,那就多放一点。如果是插完田以后,水就可以少放一点。远近也是一个方面,水路远的时间长一点,水路短的农田就时间少一点。”绿田镇大联村水票管理员张石说。

水票实施以来,大联村开出了总时长850小时的配水计划专票,凭票领水、见票开闸,有效提升了用水效率。耕种配套“水票”,村里的耕地保护今年也见了成效,增种了8公顷水稻。

“设立放水的门槛,把水的浪费这个环节基本堵住了。我们从今年开始,晚上不允许放水。这是为了避免晚上种植户疏于管理,造成水的浪费。”绿田镇大联村党总支书记陈祝华对记者说。

除此之外,攸县还通过科学调度、精准调配,采取轮灌、压水的方式,来解决山塘水库基础水

量不足、尾灌区农田灌溉水不够的问题,从而打通农田灌溉“最后一公里”。截至目前,黄沙桥、皮垅等4处县管水库采取轮灌方式,共放水410万立方米,全力保障晚稻生产。

江桥街道泥脚巷村位于西干渠末端,水从渠首到达这里要历经32公里,历时13个小时,全程有143个放水涵洞,往往到达泥脚巷村已所剩无几。今年的情况却不一样,村里以水先进灌,再进田。

“我们通过轮灌把山塘水库都灌满了,基本可以保证双抢顺利完成。”泥脚巷村党支部书记吴建湘介绍。

今年,我市降雨量比去年同期偏少17.3%,抗旱形势相对严重。下雨是天事,抗旱是人事,防汛抗旱不能靠祈祷,不能光喊口号。河湖、水塘、水井里的水正在变少,这时候我们只有不等、不靠,想方设法开源节流,才能打赢抗旱减灾这场硬仗。一方面,要因地制宜,创新方式开拓水源;另一方面要动员群众的力量抗旱,号召全民从自身做起,珍惜水资源,把每一滴水都用在“刀刃上”,将节约的每一滴水汇聚起来,成为解决干旱地带居民“燃眉之急”的源头活水。

株洲市2023年上半年外贸、外资、社零情况通报

县市区	进出口			实际利用外资			社会消费品零售总额			县市区政府分管负责人	
	总量(亿元)	排名	增幅(%)	到位资金(万美元)	排名	完成进度(%)	排名	增幅(%)	排名		
高新区(天元区)	47.52	1	-23.94	9	250	2	7.81	4	10.9	3	黄继军(分管外资) 蔡滔(分管外贸、社零)
炎陵县	2.00	6	-10.72	5	5.33	6	5.33	5	5.6	7	谭宇
茶陵县	0.41	10	14.89	4	0.02	9	0.01	9	3.3	8	覃成元
攸县	1.06	9	-19.82	8	8	5	5.13	6	-4.7	9	曹正武
醴陵市	16.56	2	-17.85	7	500	1	83.33	1	11.4	2	陈代陆
渌口区	1.12	8	103.63	1	0.5	8	0.17	8	11.8	1	张俊
芦淞区	4.22	4	28.33	3	50	4	12.5	3	6.9	6	姚艺
荷塘区	4.93	3	-17.77	6	127	3	42.33	2	7.7	5	张璐(分管外资) 陈佳敏(分管外贸、社零)
石峰区	1.84	7	56.69	2	1.14	7	0.38	7	8.0	4	刘宇
株洲经开区	2.47	5	-33.03	10	0	10	0	10			刘曙红

注:株洲经开区的社会消费品零售额与石峰区合并统计

2023年株洲各县市区第二季度外贸、外资、社零情况表

县市区	进出口				实际利用外资				社会消费品零售总额							
	总量(亿元)	排名	同比增幅(%)	环比增幅(%)	到位资金(万美元)	排名	同比增幅(%)	环比增幅(%)	排名	同比增幅(%)	环比增幅(%)	排名				
全市	43.13		-37.66	1.1	382.53		1192.54	-32.85%	7.3		-18.68					
高新区	22.75	1	-47.3	10	-8.16	8	250	1	6150.00	1	破零	1	15.1	3	-22.13	4
炎陵县	1.06	6	-10.55	7	12.73	4	5.33	3	破零	3	破零	1	3.5	7	-37.24	8
茶陵县	0.25	10	30.48	4	56.96	2	0	4	无		-100.00%	2	0.1	8	-9.43	3
攸县	0.46	9	-6.29	6	-23.24	10	0	4	无		-100.00%	2	-17.9	9	-29.61	6
醴陵市	8.55	2	-24.86	9	6.69	7	0	4	-100.00%	4	-100.00%	2	15.7	4	3.4	2
渌口区	0.72	8	110.73	1	80.21	1	0	4	-100.00%	4	-100.00%	2	15.3	2	-42.44	9
芦淞区	2.20	3	42.47	3	8.77	6	0	4	无		-100.00%	2	10.4	5	-35.51	7
荷塘区	2.19	4	-19.7	8	-20.21	9	127	2	717.25	2	破零	1	9.9	6	29.45	1
石峰区	0.99	7	60.48	2	16.41	3	0	4	-100.00%	4	-100.00%	2	33.2	1	-24.69	5
经开区	1.31	5	-1.18	5	12.72	5	0	4	无		无					

打造党建引领“聚能环”

今年端午,在武广高铁株洲西站来往的旅客,或接到一杯爽口的凉茶,或收到一句乘车的指引。“刚下车就感受到家乡人民的热情”,成为不少返乡旅客不约而同的感受。在熙熙攘攘的车站总能见到这一抹来自市交通运输局的“交通志愿红”。

近年来,市交通运输局深入推进群团工作机制、组织设置、方式方法创新,助推株洲交通运输事业高质量发展格局,激发机关群团组织澎湃动能,实现“党建引领促建、群建促党建”的良性循环。

突出党建引领添动力

群团工作好不好,督查考核见分晓。每到季度末,市交通运输局局属单位及局系统职工文体兴趣小组都会收到一份“成绩单”,一项项具体考核项目评判着该季度单位小组群团工作的“优”与“差”。工作推进有力的“优等生”将受到表扬,而工作不力的“差等生”将被集中约谈。

把群团工作纳入党建工作考核,市交通运输局推进群建与党建工作同研究、同部署、同推进、同落实,形成良性互动,着力破解群团组织“力量分散、服务单一、影

响有限”等工作短板,探索建立由市交通运输局党组统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责、党员干部带头示范、群团履职尽责的工作格局。

火车跑得快,全靠车头带。市交通运输局党组高度重视并切实加强改进对群团工作的领导,工会、共青团等相关工作由局机关党委牵头负责,在保障基本福利、慰问金的基础上,机关党委统筹资金,以工会兴趣小组开展各项文体活动,群团组织依托党建引领进一步发挥政治优势及组织优势。

发挥先锋作用增活力

“今天,你学习强国了吗?”已经成为市交通运输局干部职工每天上班最熟悉的问候。在党员学习如火如荼,退休党员、干部职工也不甘落后积极报名参加,挑战答题、好文分享、组内诵读等活动掀起了一阵又一阵的学习热潮。今年5月,黄卫正、陈友发等60名市交通运输局干部职工作为“2022年度”学习强国”学习之星受到了表彰。

通过用好“学习强国”一个平台,通报表扬并奖励“学习之星”、通报批评后进等两项措施,运用好集中学、部门学、支部学

三种形态的“一二三”职工思想政治工作做法,市交通运输局营造出“学习先进,赶超先进”的良好氛围。

同时,市交通运输局以“支部领着部门跑,党员带着职工干”,在全系统推进干部职工同步纳入支部管理模式,探索党员干部分制管理,通过开展学习教育、交通讲堂、项目攻坚等活动,群团干部职工在党员先锋的带动下,潜心学习好经验、好做法,增强素质,保持清廉本色,提升工作本领,不断扬优势、补短板、强弱项,在跨越赶超、学习优秀先进中奋发作为,不断开创群团工作高质量发展新局面。

开展群团活动挖潜力

今年“五四”青年节,市交通运输局的青年干部在局青工委“文、漫、数、影”创新分享方式下开启了一场身临其境的《红色家规》和《百年廉论》经典选段的清廉学习之旅。市交通运输局结合单位实际情况,创新群团活动开展形式,在“新瓶”里装上“旧酒”,打出一套组合拳,让全交通系统“学思践悟、勇当先锋”等群团活动的开展更加入脑入心、见行见效,推进干部职工扎实理论学习,深悟先进思想,积极争当先锋。

周·见

乘风破浪勇向前

曾彦予

上周,中共中央政治局召开会议,分析研究当前经济形势,部署下半年经济工作。会议指出,当前经济运行面临新的挑战,一些企业经营困难,重点领域风险隐患较多,外部环境复杂严峻。经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。国内外环境虽然发生深刻变化,但辩证地看,却是危机并存、危中有机、危可转机。

劈波斩浪,踔厉奋发。上周我市召开的上半年经济形势分析会通报,面对复杂形势,我市不少经济指标持续增长,全市产业竞争力显著增强、税源结构持续优化、城市品牌形象大幅提升。这也再次印证了株洲经济具有强大的发展韧性和潜力,长期向好的基本面没有改变。

大赛拉开,青春喝彩。上周,第31届世界大学生夏季运动会在成都开幕。这场青春洋溢的盛会,向世界展示着年青一代的热情和活力。来自世界113个国家和地区的大学生运动员,在竞技场上展开角逐,成就梦想。新时代的风貌,在当代中国的年轻人身上有最生动的体现。他们蓬勃向上的朝气,激情满怀的创造力,都是推动中华民族勇毅前行的磅礴力量。

只争朝夕,不负韶华。24岁的株洲伢子覃海洋在上周举行的福冈游泳世锦赛上掀起“巨浪”。他不仅打破了男子200米蛙泳世界纪录,并且成为世界泳坛历史上第一位在单届世锦赛上包揽50米、100米、200米蛙泳全部金牌的人。英雄气,风浪激,越是有风浪阻力,越要迎难而上。争冠军不服输的英雄气质正是在中流击水中锤炼。期待覃海洋能够在“大风大浪”中继续前进,以优异的成绩为祖国争光、为人生添彩。

与拼搏向上的运动员一样,本地的众多企业也都是从大风大浪中生存、成长起来的,更应无惧激流险滩,拼搏精神不止在赛场,而是体现在这个城市的方方面面。每一个株洲人都是力争上游的一分子,争做创新发展的主体,争当诚信经营榜样,以自己的实干,助力株洲经济发展,与国家繁荣、民族复兴同频共振。

◀◀上接01版

不计回报

55.6万名志愿者服务群众百余万人次

“同学,有什么可以帮你?”6月7日至9日,市二中考场外,一群“红马甲”在忙碌。今年高考期间,全市大量志愿者、爱心人士、爱心单位闻讯而动,积极参与助力高考志愿服务工作。

“中国好人”汤其雪像往常一样,在醴陵106国道边熟练地指挥送考车辆,疏导过往人群;私家车车主陈辉今年继续奔赴爱心送考的路上,他已参加爱心送考6年;市公交总公司调配30台“红十字交通志愿服务号”,连续三天为近500名市中考考生提供免费送考服务。

今年以来,株洲依托覆盖城乡的9个新时代文明实践中心、104个新时代文明实践所、1388个新时代文明实践站,深入开展“新时代·新雷锋”志愿服务活动,持续开展“学习明理”“言之有理”“实践循理”活动,定期组织义务巡逻、环境保护、普法宣传、防溺水教育、禁毒宣传、爱心送考等志愿服务活动累计上万次。

目前,株洲注册志愿者55.6万余人,志愿服务组织和队伍2900多支,开展志愿服务活动超过30万场,服务群众达百余万人次,“嵩山路街道‘九·久’志愿服务”“城市有屋”“志在株洲”等一批文明实践志愿服务项目深入人心,文明实践志愿服务“十五分钟服务圈”正在逐渐形成。

不同凡响

22名身边好人获评道德模范

近日,广铁集团长沙供电段退休工人、荷塘区玫瑰名城小区党支部书记赵光辉进入2023年第二季度“中国好人榜”候选名单,这是今年以来株洲第2位候选“中国好人榜”的株洲人。

作为小区居民,他购置磨刀器具,为荷塘区西子社区的广大邻居们磨刀,被称为“磨刀书记”;作为小区党支部书记,他每周六下午组织志愿者,为有需求的居民免费修车水,被称为“爱心书记”;他经常去市儿童社会福利院探望孩子们,被孩子小黄亲切地喊为“爸爸”;他在每个上学日的早晨,都会在荷塘小学校门口护学,在川流不息的车流中护送学生过马路,被孩子们称为“爱心爷爷”。

今年以来,全市共有2人候选“中国好人”,10人被评为“湖南好人”,22人被评为“株洲好人”。自全国道德模范评选表彰活动和点赞我评议身边好人活动开展以来,株洲共产生了全国道德模范5人(含提名奖),省级道德模范14人(含提名奖),市级道德模范141人(含提名奖);产生“中国好人”76人,“湖南好人”249人,“株洲好人”334人。道德模范带动广大群众学雷锋蔚然成风。

市交通运输局破译群团建设新密码

(刘琪琪 郭力嘉)